
ISTITUTO COMPRENSIVO
“MATTEI-DI VITTORIO”

               SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO
ANNO SCOLASTICO 2022/23

VERBALE DELLA RIUNIONE DEI DOCENTI DEL 18/10/2022 Verbale n°2

Il giorno 18 ottobre 2022 alle ore 15.00 si sono riuniti i Docenti della Scuola Secondaria sotto la
presidenza  della  prof.ssa  Vitale  Amelia,  vicepreside  per  la  Scuola  Secondaria.  Ha  svolto  la
funzione di segretario la prof.ssa Cicenia Rosa.

L’ordine del giorno precedentemente stabilito è stato il seguente:

1- Approvazione verbale seduta precedente 
2- Avvio sportello psicopedagogico
3- Incontri Orientamento e compilazione Consiglio Orientativo
4- Utilizzo organico potenziato
5- PON da attivare nel primo quadrimestre o in fase di progettazione
6- Costituzione team di progetto /lavoro per la prevenzione della dispersione scolastica-PNRR 7-
7- Progettualità interna: proposte
8- Corsi italiano L2: informativa
9- Progetto S.Siro
10- Varie
 
 1- Approvazione verbale seduta precedente 
La vicepreside, introducendo il primo punto, chiede se ci sono eventuali osservazioni sul verbale
dell’ultima riunione che il Collegio all’unanimità approva
  
2- Avvio sportello psicopedagogico 
Il  prof.Caria  ricorda  che  lo  sportello  psicopedagogico  è  stato  avviato  da  qualche  giorno;  le
autorizzazioni sono pervenute in numero sostanzioso. Ricorda di fare riferimento a lui per qualsiasi
necessità. Nell’aula in cui ricevono gli psicologi si possono trovare i calendari con gli incontri. Si
chiede la collaborazione di tutti affinché siano rispettati gli orari degli appuntamenti.

3- Incontri Orientamento e compilazione Consiglio Orientativo   
La prof.ssa Milito espone il calendario degli incontri sull’Orientamento che si terranno nei prossimi
giorni:
 

Nome Istituto Data Incontro Orario 
ITSOS MARIE CURIE 20 /10 17.30-18.30
ISS MACHIAVELLI 27/10 17.30-19.00
ISS ARGENTIA
ISS MAXWELL

3/ 11 17.30-19.00

Sarà consegnata agli alunni una autorizzazione alla partecipazione agli incontri che la famiglia
dovrà restituire compilata e in caso di successiva assenza verrà richiesta la giustificazione sul
diario. Tutti i genitori potranno accompagnare i propri figli nei suddetti incontri.
Tra novembre e dicembre si terrà l’incontro con gli ex alunni del nostro istituto.
La  prof.ssa  Vitale  ricorda  anche  che,  con  la  riapertura  dell’UCI  cinema  di  Pioltello,  verrà
nuovamente organizzata la giornata di Open Day delle scuole Secondarie di II grado della zona e
di Milano.
Comunica inoltre che il Consiglio Orientativo sarà in formato cartaceo e verrà redatto nei consigli di
classe di novembre per poi essere consegnato alle famiglie a dicembre.  



4- Utilizzo organico potenziato
Anche quest’anno l’organico potenziato è composto da tre docenti (arte, motoria e musica) ma 
attualmente sono in servizio solo i potenziamenti di Arte e di Motoria. Il collega di Motoria affianca i 
titolari di materia durante lo svolgimento delle attività in palestra, il collega di Arte copre per metà 
orario, e solo momentaneamente, la cattedra di Arte in sostituzione della titolare, per altre sei ore 
lavora sulla classe 1L nella quale è stato richiesto il suo intervento per operare su un piccolo 
gruppo di alunni che presentano difficoltà. Non appena sarà nominata la terza figura di 
potenziamento sarà possibile accogliere altre richieste di intervento.

5- PON da attivare nel primo quadrimestre o in fase di progettazione
La vicepreside ricorda che verranno attivati i PON di Motoria e di Matematica: il PON di Motoria 
sarà rivolto alle classi prime e agli alunni non tesserati presso associazioni sportive riconosciute. 
Dopo aver raccolto le adesioni, in caso di un numero elevato di iscrizioni, si provvederà alla 
selezione dei destinatari tramite sorteggio.
Il PON di Matematica sarà rivolto alle classi 2°e 3° e avrà una durata di 10 incontri da 3 ore 
ciascuno.
Gli alunni saranno selezionati dai docenti in base ai seguenti criteri: media dei voti medio/alta e 
comportamento adeguato.
La prof.ssa Merola, in merito al PON di letteratura, comunica che considerando gli innumerevoli 
impegni scolastici, non riesce a gestire questo progetto, pertanto invita tutti i colleghi di lettere 
interessati a proporsi per tale iniziativa.
Tale progetto di potenziamento letterario di 30 ore riguarderà un gruppo di 15 alunni con una 
media dei voti alta.

6- Costituzione team di progetto /lavoro per la prevenzione della dispersione scolastica-
PNRR
Per il progetto contro la dispersione scolastica, la nostra scuola è stata destinataria di 
un’attribuzione di fondi pari a 101.200 euro relativa all’azione “1.4. Intervento straordinario 
finalizzato alla riduzione dei divari territoriali nella Scuola Secondaria di I e II grado nell’ambito 
della Missione 4 del PNRR”. Il Dirigente, dovendo nominare un team di lavoro, ha scelto alcuni 
docenti figure di sistema o con incarichi specifici che risultano essere necessari per garantire un 
lavoro efficace lavoro del team, che dovranno confermare o meno la propria disponibilità. Si 
chiede comunque di avanzare altre candidature nel caso ci fossero docenti interessati. Il team avrà 
il compito di individuare gli alunni a rischio dispersione scolastica e realizzare un progetto a loro 
destinato. I docenti ad oggi individuati sono i seguenti: Vitale (collaboratrice del DS), Bonsanti 
(esperto web), Milito (funzione orientamento), Leo (funzione valutazione-RAV), Caria (funzione 
Inclusione), Fanelli (funzione Intercultura), Merola (gruppo PTOF), Cannarella (sostegno),  Galullo 
(lingue straniere). Successivamente i docenti della secondaria potranno candidarsi come 
specialisti per la gestione e la realizzazione del progetto e, in tal caso, è prevista l’apertura di un 
bando interno. Solo in assenza di disponibilità dei docenti interni, sarà possibile aprire la 
progettualità ad esterni.
Il prof. Fimiani chiede se fosse possibile liberare l’aula di arte, ora deposito di mascherine, e 
sistemare il forno per la ceramica che potrebbe essere preso in considerazione per eventuali 
attività legate al progetto contro la dispersione scolastica. Sarà cura della prof.ssa Vitale sollecitare 
la direzione affinché si provveda in tempi brevi.

7- Progettualità interna: proposte
Le classi terze hanno partecipato al progetto Expo-Training e la prof.ssa Merola fa presente che 
tale progetto non è tarato sulle esigenze dei nostri alunni in riferimento all’orientamento delle classi 
terze. Punto di forza del progetto sono state le attività proposte dalla Polizia di Stato che si è resa 
disponibile a tenere dei corsi su tematiche richieste dalla scuola riconducibili alla legalità (per 
esempio antidroga e antiterrorismo).
La docente riferisce che per chiedere un contatto sarà possibile inoltrare la richiesta su carta 
intestata tramite mail all’indirizzo ufficiostampa.quest.mi@pecps.poliziadistato.it .

mailto:ufficiostampa.quest.mi@pecps.poliziadistato.it


La  vicepreside  riferisce  circa  il  progetto  Cineforum  presso  i  locali  di  Cascina  Dugnana  e  il
Laboratorio Teatrale, indirizzato alle classi del tempo prolungato. La prof.ssa Merola fa presente
alcune criticità legate all’avvio del laboratorio teatrale durante il secondo quadrimestre, in particolar
modo per le classi terze che sono impegnate con la preparazione agli esami. 
La  prof.ssa  Vitale  concorda nell’evidenziare  le  difficoltà  legate  alla  realizzazione  del  progetto
teatrale ma ritiene che, dopo due anni di laboratorio teatrale, non sarebbe opportuno interrompere
l’attività che vede la sua naturale conclusione proprio al terzo anno. 

8- Corsi italiano L2: informativa
La  prof.ssa  Fanelli  espone  a  tutti  il  progetto  di  italiano  L2,  condotto  con  la  partecipazione
dall’associazione  Aleimar  ed  organizzato  dal  lunedì  al  venerdì,  con  4  gruppi  di  alunni  che
frequenteranno due volte a settimana.
I nominativi degli alunni dovranno essereccomunicati alla referente dal coordinatore di classe ed i
gruppi potranno essere soggetti a modifiche. Il registro delle presenze verrà predisposto su Google
Drive per evitare incombenze con assenze e giustifiche.
Quest'anno il progetto relativo ai mediatori culturali prevede 60 ore complessive di lingua urdu e
araba .
Una porzione di queste ore sarà dedicata, nell’ambito dell’Orientamento, ai genitori degli alunni
delle classi terze e sarà suddivisa in quattro momenti:  un primo incontro per fornire indicazioni
relative alle diverse tipologie di Scuola Secondaria di II Grado; un secondo incontro al momento
della consegna del Consiglio Orientativo per spiegare l’utilità del documento e l’importanza del
Consiglio stesso; un terzo incontro si terrà a gennaio in occasione delle pre-iscrizioni alla Scuola
Superiore;  infine,  a  maggio,  verrà  organizzato  un  ultimo  incontro,  sempre  in  presenza  dei
mediatori, per fornire dettagli sulle modalità di svolgimento e le tempistiche relative agli Esami di
Stato.

9- Progetto Scuole allo Stadio
La prof.ssa  De Feo comunica che, in riferimento al  Progetto  Scuole  allo  Stadio,  è prevista la
presenza degli alunni della Secondaria alla partita del 5 novembre presso lo stadio San Siro.
Per gli alunni i biglietti sono 14 e verranno destinati alle classi terze. I docenti che si candidano
come accompagnatori  sono i prof. Parello, D’Auria, Gravanti, De Feo e, come sostituto il  prof.
Guida.
Per agevolare gli spostamenti non semplici soprattutto all’uscita dello stadio e durante il percorso
in metro, sarebbe preferibile selezionare ragazzi che sanno già muoversi in situazioni del genere.

10- Varie
Per quanto riguarda l’assemblea con i genitori, in ogni classe sono presenti dei promemoria con le
indicazioni da fornire ai genitori e tutto il necessario per l’insediamento del seggio.

Conclusa la trattazione dei punti all’Odg, la riunione è tolta alle ore 17:00.

Il presidente  Il segretario 


